

EL REGIONAL

Subscripciones

Castellón, un mes. 1 peseta.
Para, trimestre. 3

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA TARDE

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Resumen

A los señores suscriptores á precios con-
vencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea.

No se devuelven los originales

Año VIII.—Núm. 1.295

Castellón.—Jueves 1 de Septiembre de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

Los dos disidentes

El editorial de hoy nos lo encontramos hecho. Cuando pensábamos ocuparnos del original brindis entre Silvela y Gamazo en Santander, he aquí que *El Nacional* se adelanta, con ventaja para nuestros lectores, pues le ofrecemos íntegro el siguiente artículo:

«Acostumbrados á no profundizar en las cuestiones limitándonos á la contemplación de lo superficial, hay sucesos cuya apariencia nada dice y pasan inadvertidos en un espíritu de fina observación no los echamos. A esta clase de hechos pertenece el ocurrido ayer en la capital montañesa en motivo del *lunch* á que fué invitado por la reina el jefe de los disidentes liberales.

Habíase retirado SS. MM. cuando el presidente del Consejo, levantando su copa, indicó al Sr. Gamazo que brindaran juntos. Este alzó la suya, exclamando:—Acepto el brindis. ¡Por la salud de D. Francisco Silvela! Por la del Gobierno como me atrevo á brindar; más adelante hablaremos.

El Sr. Silvela contestó:—Yo brindo por la salud de D. Gerardo Gamazo! ¡Lo demás, ello vendrá! En esas palabras se traduce algo que vibra en la conciencia de los disidentes; hay en ellas un fondo de «¡Chóquela usted, compádre!» del que nada bueno puede esperarse para los destinos futuros de la patria.

Habituados uno y otro á las argucias judiciales, empujados cuanto hay de grande en la vida de un Estado y anulada toda iniciativa generosa que tienda á beneficiar el interés de la nación.

En las frases pronunciadas por el astuto exequie castellano, vá envuelta una amenaza con la renuncia de una oposición á cambio de ciertas concesiones.

¿Qué pedirá el Sr. Gamazo?—«Dios lo sabe!» Pero es indudable que aspira á conquistar el incondicional apoyo del que tracionó á Cánovas para llegar á cumplir sus ambiciones le empujan.

«Lo demás, ello vendrá!»—ha dicho el Sr. Silvela. Es decir, el presidente del Consejo muéstrase confiado en ultimar el pacto. No vacila en formular una nueva promesa al invitador de su política.

¿Es que el Sr. Silvela abriga la esperanza de que surja otro Angiolillo que venga á allanar los obstáculos que se presentan en el camino del Sr. Gamazo?

¿O es que parodiando el drama de los campos de Montiel se ofrece gustoso al Tratamiento liberal para servirle de Duguesclin?

Poco, muy poco debe fiar en la lealtad del Sr. Silvela el jefe del gamacismo, cuyo proceder es también discutible. No es de las mejores la teoría que no repara en los medios con tal de llegar al fin, aunque el Sr. Gamazo, pensando como Segismundo, juzgara innecesario al traidor, siendo la tradición pasada.

Se han iniciado entre los dos disidentes las negociaciones para prestarse mutuo apoyo. Veamos qué nuevos infortunios ha de traer á España esta singularísima alianza.

En lo único que disienten del colega asturiano es en que ese brindis sea el establecimiento de un pacto nuevo. Casi todos aseguran que es la renovación ó consolidación de otro ya existente, pues por más que lo procuraron no pudieron guardar el secreto de su inteligencia Silvela y Gamazo. Establecióse esta después de la traición del primero á Cánovas y las conferencias se verificaban en casa de Navarro Rodrigo, situada en uno de los barrios extremos de Madrid.

La separación de Gamazo de Sagasta se verificó tan pronto como aquél tuvo la certidumbre de que Silvela sería llamado al poder. Entonces comenzó á elaborarse. A esa inteligencia debióse la benignidad del gobierno con los gamacistas en las elecciones, si bien Silvela no tuvo habilidad para anular á Sagasta ó tal vez en ciertas esferas cortaron su resolución.

También ahora contra la voluntad de Silvela, seguramente, ese pacto no podrá tener los efectos que los contratantes desean, porque ya parece que está trazado el programa y esta primavera, con las lllas, tendremos en el poder á los sagastinos.

Le queda, pues, tiempo á Gamazo para ver en otro brindis y en el fondo de otra copa de vino extranjero la felicidad con que piensa obsequiarse y obsequiar á su país.

Poema minúsculo

La bella Rosalía orgullo fué de toda Andalucía por el aire de reina en sus andares, por su gracia en el decir las cosas y por ciertos lunares que sabía lucir con picardía cuando queriendo, sin querer hacía que el céfiro indiscreto su mantón descifra sin respeto.

—Pues bien: tan retrechera y gitana mujer vino á casarse por un capricho raro de explicarse. ¿A que no lo acertáis!

—¿Con un tronera? —¿Con un gitano? —¿Cuál? —¿Con un torero? —¿Con un sastre ramplón? ¿Con algún (rata?) —¿Con un esteta snob?

—¿Qué patarata! ¿Queréis saber con quién, señor Pacato? Pues con un pescadero maragato de mucha *guita*, romo de juicio y más feo que Picio.

Y es natural, la bella maragata que antes pasó por ser la más ingrata de todas las morenas retrecheras que del Guadalquivir, Genil y Darro vieron jamás las placidas riberas, así que de Himeneo en los altares dejó las ilusiones que le bicieran hal'ar un día hermoso, á aquel maragatazo con calzones, sintió en su corazón el desaliento, y después el dolor y ese quebranto que engendran en el alma el sufrimiento tras la crisis moral del desencanto.

Y al fin mujer, ardiente y sevillana, ¿qué había de pasar...?

—Cayó ¿no es eso? —Acertásteis; cayó.... —¡Mujer livianal! —Cayó al Guadalquivir una mañana... —¡Pagó su infamia! —No, señor Camueso, porque el marido echóse decidido á salvar aquel cuerpo tan querido, y por risible escarnio de la suerte, se salvó Rosalía de la muerte y se ahogó su marido.

Eduardo Castañer.

Ingleses y boers

No son muy explícitas ni concretas

las noticias recibidas sobre el movimiento de los ingleses frente á Lydenburg; háblase en las de combates empeñados, cuyo resultado no se puede precisar, ni aun quiera prever; indícase que los boers desde diferentes posiciones cañonen sin descanso á los ingleses en las recientemente ocupadas; asegúrase, por último, que las tropas británicas han tenido que replegarse sobre Wintervorn, estación de la vía férrea por tener, sin duda, grandes dificultades para sostenerse en buenas condiciones en las inmediaciones de Lydenburg. Todos estos datos que en aropellada confusión van apareciendo en la Prensa inglesa, en tanto que ningún detalle se publica que confirme el supuesto triunfo de los ingleses en sus operaciones al No. te del ferrocarril de Delagoa, son de suficiente importancia para deducir que noles ha ido muy bien á las fuezas de Roberts en esta última etapa de su avance.

Sabido es que sobre Lydenburg operaban combinadamente los generales Buller y Macdonald; el primero, que tuvo que ser reforzado después de algún revés que la información se cayó discretamente, pudo avanzar algo, pero con mucha dificultad, después que Macdonald consiguió flanquear las posiciones boers, replegándose éstas sobre las de Wintervorn; ahora parece que los ingleses ni pueden desalojar á sus adversarios de estas nuevas posiciones ni pueden soportar en las suyas propias los efectos del mortífero fuego enemigo, y estas circunstancias así como la previsión de evitar los peligros consiguientes á una reacción ofensiva, han determinado á Buller á replegarse á retaguardia buscando el apoyo de la línea general. French en tanto, ha salido de Carolina para marchar sobre Barberton, y con esto es posible que la situación de las tropas inglesas empeore en vez de mejorar, porque la división French, desviándose de la línea normal en que se viera desarrollando las operaciones hacia el Norte, dejará sin protección inmediata á Buller y á su vez podrá quedar aislado, constituyendo una prolongación del flanco derecho de la línea inglesa falto de todo apoyo en caso de que se le presenten graves obstáculos que vencer.

Parece sin embargo, que el plan de lord Roberts se va aclarando; constituida en línea de operaciones la vía de Lourenco Marques, propónase el generalísimo avanzar con su Cuartel general por esta línea, mientras Buller y French forman respectivamente sus flancos izquierdo y derecho, disponiéndose en esta forma á llegar hasta Komati Poort; el peligro de esta operación consiste en que los boers, replegándose al Norte y Sur de estas fuerzas, amenazarán constantemente los dos flancos ó dejarán que las divisiones inglesas avancen hacia el Este para situarse á su retaguardia y cortar sus comunicaciones; y tal peligro podría conjurarlo lord Roberts si dispusiera de numerosas fuerzas para dejar las suficientes protegiendo la línea á retaguardia; pero con las que tiene á sus órdenes, si quiere proteger lo conquistado, no podrá avanzar, y si quiere avanzar, no podrá guardar convenientemente sus etapas.

Menos satisfactoria es aún la situación de los británicos en el Estado de

ORANGE los boers recuperan los principales puntos que antes conquistaron los invasores y éstos se ven obligados á evacuar plazas y á replegarse sobre las posiciones más defendibles que tienen á su alcance Fouriesburg, Ladybrand, Bethelém, Heilbron y aún Winburg, están á merced de los republicanos; los ingleses han tenido que acogerse á Ficksburg, y ó tienen que recibir refuerzos, que no se sabe de dónde podrán salir, ó tendrán que replegarse sobre el centro del territorio para evitar un descalabro que resultaría importante.

De esta manera responde la realidad á los optimismos británicos que consideran poco menos que sancionada la paz con la noticia de la ocupación de Lydenburg, en donde es más que posible que ya no se encuentren á estas horas las tropas del general Roberts.

X.

Nota del día

El redactor del «Heraldo» Sr. López Ballesteros telegrafía á este periódico desde San Sebastián dando cuenta de una carta, atribuyendo al general Martínez Campos determinadas declaraciones.

Cree el autor incógnito de la carta en la posibilidad de que el general coincida con el duque de Tetuín en algunas cuestiones políticas.

Dice que D. Arsenio ha acentuado su alejamiento del gobierno desde la crisis en que salió del ministerio el señor Villaverde, y le atribuye la frase de que la actual situación política es un barco sin gobierno que se va á pique.

Respecto de la boda de la princesa de Asturias, el general se muestra reservado. La carta termina diciendo que está muy quebrantado de salud.

Silvela dice que la boda de la princesa no se discutirá en la primera parte de la próxima legislatura, y después de ella no sabe cuando.

Añade que el domingo se celebrará Consejo para tratar de asuntos generales y especialmente de proyectos de guerra, de los cuales ha hablado esta noche extensamente con el general Azcárraga.

Entre dichos proyectos figura la ley de Reclutamiento, consignando la instrucción militar obligatoria.

También comenzará á tratarse de los presupuestos.

Hoy visitó al jefe del gobierno el Sr. Allendesalazar, manifestando su propósito firmísimo de someter á las Cortes la ley de alcoholes.

Calcula Silvela que los presupuestos no se aprobarán antes de Navidad porque el debate político consumirá bastantes sesiones.

Sería, pues, necesario discutir parte de los presupuestos en Enero y quizá en Febrero, para ponerlos en vigor seguidamente.

Silvela negó que el general Martínez Campos esté distanciado de esta situación, añadiendo:

«Precisamente estuvimos hablando en Zarauz y se manifestó perfecto ministerial.»

Frases de Talleyrand

He aquí algunas de las que hicieron popular al célebre político y diplomático francés:

«Todos invocan la franqueza para decir lo que es desagradable oír; en estos casos todos olvidan los deberes de la educación.

Es uno viejo cuando ya no espera nada.

Hay ocasiones que tienen el pelo postizo; se ase uno á un cabello y quédase en la mano, escapando la ocasión.

La más peligrosa de las adulaciones es la medianía de la gente que nos rodea.

Las personas de talento hacen promesas, no las cumplen, y concluyen por pagar el doble de lo que prometieron.

Llega un momento en que no se va sino el reverso de todas las medallas.

El desprecio debe ser el más misterioso de los sentimientos.

Hay mujeres que pueden ocultar su edad; estas mujeres son las reinas.

Cada cual debe encontrar la palabra que le explique el enigma de la vida; no sirve de nada que la diga otro; unos no la escuchan, otros la entienden al revés.

Hay sonrisas que hieren como puñales.

Una palabra basta para separar dos personas, como una espada para separar dos combatientes.

Hay que haber sido pastor para comprender la felicidad de los borregos.

Es prodigioso todo lo que no pueden hacer aquellos que lo pueden todo. Basta á veces pronosticar un suceso para que ocurra.

Un discurso largo no hace avanzar los negocios, como tampoco una capa que arrastra ayuda la marcha.

Los hombres diestros y ligeros nunca van á fondo en las desgracias; flotan como la espuma en medio de las borrascas.

¿De qué proceden las revelaciones? De las necedades hechas por los hombres hábiles, de las extravagancias dichas por las personas de talento, de los crímenes cometidos por las gentes honradas.

Si alguien os dice que no tiene opinión, creed que es que no participa de la vuestra.

Si y no son las palabras más cortas y más fáciles que se pronuncian, y las que reclaman mayor examen.

La tinta de los diplomáticos se borra pronto, cuando no se le echa encima pólvora de cañón.

Los puestos elevados son como las rocas de las cumbres; sólo llegan á ellas las águilas y los reptiles.

El momento difícil no es la hora de la lucha, sino la del éxito.

Quien no comprende una mirada, comprenderá menos una larga explicación.

Todo fenómeno físico tiene su semejanza en el orden moral. La reacción es igual á la acción; una tempestad aduerme á la naturaleza; una revolución calma á un pueblo una emoción violenta apacigua al alma humana.

Hay un arma más terrible que la calumnia, y es la verdad. En las cosas de importancia no se debe pedir consejo; se debe tantear, atreverse y obrar.

Quando se parte de algún punto, se llega siempre; pero es necesario partir. Nunca se ve tan lejos como cuando no se sabe adónde se vá.

El hombre fuerte es el que más se doblaga.

Se pueden acabar los sentimientos; las opiniones jamás.

Es una desgracia enorme para una nación tener un hombrecillo en un puesto que reclama un grande hombre.

El verdadero medio de ser engañado es creerse más listo que los demás.

Un Estado se tambalea cuando se entra en tratos con los descontentos; llega a su ruina cuando el miedo hace que estos descontentos escalen las primeras dignidades.

Los hombres discretos no contestan, si se les pregunta; pero dicen lo que tienen que decir, sin que nadie les pregunte.

No está la falta de revelación de un secreto en quien lo descubre, sino en quien se lo ha confiado.

El hombre es una inteligencia contrariada por sus órganos.

En todas las cosas, nada hay tan hermoso como el principio, ni tan fatigoso como la mitad, ni tan deplorable como el fin.

El dinero, de quien los pobres han hecho un Dios, no tiene sino un poder muy limitado, si se consideran aquellas cosas que no se compran a ningún precio.

Los miserables ven la dicha en la fortuna, y á pesar de sus reales ventajas, no ven los ricos la felicidad en ella. Yo nací en este tan envidiado estado, y no tardé en conocer que los bienes verdaderos, indiscutibles, pertenecen á todo el mundo, la juventud, la salud, la inteligencia, la belleza, el amor, para estos bienes no hay clase privilegiada. El más pobre puede tenerlos, el más rico no puede comprarlos. Por más que diga el poeta:

«Nunca ingrata mujer conoció el oro, al fin el amor resulta superior al dinero; solicita al amor.»

Seguramente formará época este partido celebrado que creemos ha de bastar para que nadie se atreva á desafiarnos á nuestros amigos pelotaris.

Saluda á V. afectuosamente su afectísimo s. s.,
El Corresponsal.

Escuelas Normales

El artículo 2.º del Real decreto de 23 de Septiembre de 1898, dice:

«Toda Escuela Normal tendrá aneja una escuela práctica graduada, dirigida por el Regente é inspeccionada por el Director de la Escuela Normal. Estas escuelas graduadas servirán de modelo á las demás escuelas públicas, y en ellas se ensayarán con preferencia, los modernos adelantos pedagógicos.»

El 3.º dice:
«Las escuelas graduadas anejas á las Normales elementales constarán, por lo menos, de tres secciones, y de cuatro en las anejas á las superiores y centrales.»

El 5.º dice:
«Para los efectos de los artículos 101, 140 y 105 de la ley de Instrucción pública, cada sección de las escuelas prácticas graduadas se computará como una escuela pública.»

El 6.º dice:
«En cada Escuela Normal habrá un Museo pedagógico, que se formará, siempre que sea posible con modelos reducidos de los objetos útiles para la enseñanza.»

El Reglamento de escuelas graduadas anejas á las Normales, de fecha 29 de Agosto de 1899, en su artículo 19, dice:

«Las secciones de las escuelas graduadas anejas á las normales se instalarán en ser posible, en el edificio de estas últimas en salas independientes, que se comuniquen entre sí por medio de huecos acristalados á la altura necesaria para que la comunicación no pueda ser aprovechada por los niños. Cuando no sea posible cumplir el precepto anterior, se instalarán las secciones de las escuelas graduadas fuera del edificio de la normal, procurando siempre la mayor proximidad en la instalación de las secciones.»

CRONICA

Esta mañana, el Sr. Rector de la Universidad de Valencia y los señores Presidente de la Dputación don Tiburcio Martí, Diputado provincial Excmo. Sr. D. Victorino Fabra y Arquitecto provincial Sr. Montesinos, han inspeccionado una por una todas las habitaciones del segundo piso del Instituto en donde se ha de instalar la Escuela Normal de Maestras.

El Director del Instituto que con los señores dichos ha presenciado la inspección, ha manifestado que efectivamente, en el segundo piso del Instituto existe local más que suficiente para la Normal.

Por unanimidad se ha dicho que existiendo local espacioso para la Normal, debe de hacerse por el Arquitecto un ante proyecto para inmediatamente comenzar los trabajos.

No hay para que decir que al señor Rector y Diputados provinciales que con dicho señor han visitado el Instituto creen suficiente el local y el único en Castellón apropiado para el objeto á que se dedica.

Mucho nos complace que el señor Aliaga haya modificado su criterio y por fin se haya confundido con el nuestro resultando uno solo, en cuestión tan importante para la enseñanza.

Ha vencido pues la Escuela Normal y ésta en breve estará instalada muy decorosamente, por lo que Casti-

llón puede felicitar, puesto que contará con un centro enseñanza para la mujer que buenalta hace.

La Escuela Noril y el Instituto quedarán completamente separados.

La actual porter será la puerta de entrada para la Normal y por la escalera del antiguo colegio se subirá á la Normal; para lo se desviará el primer tramo.

Esta tarde ha sido para Valencia el Sr. Rector de la Universidad, respetable Dr. D. Isidoro Ferrer y Jaive.

Aún cuando pasó regresar ayer desistió de ello por no haber terminado la gestión que le trajo y que con tanto tino ha sido resolver.

En la estación ha salido á despedirle las primeras autoridades de la capital y numerosos amigos.

Llevo feliz viaje el Sr. Rector.

—El dueño del Kíscio del paseo de Rabalta, nos encarga digamos al público que los domingos y días festivos abrirá el esbelto Kisco, en donde se servirán refrescos.

—Nuestro queridísimo amigo el diputado á Cortes por Joroba Excmo. señor D. Juan Navarro Riverter ha salido del Sardinero para París y Bruselas, donde permanecerá hasta que se reanuden las sesiones de Cortes, que regresará á Madrid.

Desemose á nuestro amigo un feliz viaje y regreso.

—Ha regresado de Cantavieja nuestro querido amigo el diputado provincial D. Luis Fabra.

—A las dos en punto de la tarde se ha constituido en la cárcel de esta capital, la Sala de esta Audiencia leyendo el Sr. Secretario á presencia del tribunal, de los abogados y procuradores la sentencia de muerte á los desgraciados rros de Alcobre.

—Inmediatamente han sido puestos en espilla.

Mañana á las ocho serán ejecutados si antes los hilos del telégrafo no los cortase la piedad sin límites del cor y la caridad de nuestra megalánima reina.

Grande ha sido el crimen, pero ¿quién mide, quién tasa, qu'én limita la crueldad y la misericordia? Aun esperamos...

—Ayer se inscribieron en el Registro Civil 1 nacimientos 1 defunciones y 0 casamientos.

—Ayer se recaudaron en Concepto de Consumos la cantidad 2504'10 pesetas.

—Para la formación de cuentas de los Antamientos de Algimia de Almonacid, Almelijar y Vall de Almonacid, ha sido nombrado hoy delegado del Sr. Gobernador D. Juan Lopez Amo quien saldrá en breve para dichos pueblos para comenzar la formación de dichas cuentas.

—Ha sido nombrado Juez municipal de Villahermosa nuestro buen amigo D. Joaquin Adelantado Morte. Nuestra enhorabuena.

—El abogado D. Salvador Alafont Marco, ha sido nombrado Teniente Fiscal de esta Audiencia provincial.

El Sr. Alafont es natural de Valencia donde es muy conocido y estimado por su gran ilustración.

—Esta mañana en la iglesia parroquial de Barriana se han celebrado los funerales por el eterno descanso del alma de D. Barnaté Peris Enrique.

En el centro de la nave se levantaba severo túmulo. Pocos vecinos de Barriana han de-

jado de rendir hoy triste homenaje al que por tantos años ha venido dispensándoles su protección.

Velase además en la iglesia un número de decenas y amigos del finado vecinos de los pueblos inmediatos y todos han puesto de manifiesto el respeto y cariño que profusaban al que en vida fué para ellos un verdadero hermano.

Sirva de lenitivo á la familia tan grande como espontánea manifestación de duelo al que nos adherimos nosotros puesto que también nos honramos con la particular amistad del Sr. Peris (q. e. p. d.).

—En el comercio de nuestro buen amigo D. Victorino Villagrana se liquidan todos los géneros existentes á precia baratísima.

Las personas que quieran adquirir telas baratas aprovechen esta liquidación.

En la Audiencia

Hay se han celebrado en la Audiencia los tres juicios designados. En el primero ha comparecido el vecino de Castellón Salvador García Font, acusado del delito de lesiones siendo defendido por el letrado D. Fernando Gasset. En el segundo ha comparecido el vecino de Cabanes Vicente Bernal Blitran acusado por hurto defendido por nuestro buen amigo D. Luis Fabra y en el último ha comparecido Joaquín Pedro Cuelca acusado del delito de lesiones siendo defendido por don Carlos Barrachina.

Hasta el 17 no habrá ninguna otro.

SUCESOS

Disparo y lesiones en Cincorres

El caso de la guardia civil del pueblo de Cincorres, comunicó á este Gobierno civil que sucontrándose en una taberna de aquel pueblo los vecinos del mismo José Carceller Añivas y Manuel Guardia Guardia cuestionaron á ambos disparando el primero al Guardia un tiro de revolver produciéndole una herida (no dicho de). Asíde que dicho sujeto y arma han sido entregados al Juzgado que comenzó á instruir el oportuno sumario.

Muerte casual en Alcora

El Alcalde de Alcora comunica á este gobierno civil que en el kilómetro 84 á 85 de la carretera de Puebla de Valverde á Castellón término de aquella villa se ha encontrado el cadáver del vecino de Figueroles Miguel Llanusa Gil.

Practicadas las oportunas indagaciones se deduce que la muerte fué ocasionada por haberlo atropellado el carro que guiaba.

En Onda ¿Suicidio ó asesinato?

A las seis de la mañana del día 10 del corriente tuvieron noticia las autoridades de Onda que en la aldea de Artras enj á aquella población había un cadáver.

Se personaron en dicho sitio, encontrando en las afueras de dicha aldea el cadáver del vecino de la misma José Ibañez Lleó (s) Lloso, de 42 años de edad, persona de malisimos antecedentes y licenciado del presidio de Cants, donde sufrió condena por dos asesinatos.

Presentaba una herida de arma de fuego en el lado izquierdo del pecho y en las piernas tenía una pistola de dos cañones calibre del 15 con dos cápsulas una de ellas disparada, no notándose en la ropa que vestía, ni

por sus inmediaciones, rastro alguno que infundiera sospecha de haber sostenido lucha con otra persona.

Estos datos los suministra el cabo del puesto de la Guardia civil de Onda y asíde que no obstante estos informes instruye diligencias por el se tratasen de algún asesinato.

Riña y herido

Anoche á las diez y media de la misma se encontraban en el puesto de los Mestres de esta capital José Benet Sanz de 20 años, natural de Vilhahermosa y domiciliado en la calle de la Pólvora de esta capital número 58 y José Mercé Benet de 25 de esta capital con residencia en la calle del Masstrage y como le reclamara Mercé un duro que le debía el Benet, vinieron á las manos produciendo éste á su contrario una herida en la cabeza con un palo.

Conducido el Hospital por el sereno de aquel barrio fué curado por el médico de guardia pasando después á su domicilio.

La Alcaldía ha pasado la denuncia al Juzgado.

Una heroína

(CUESTO)

Una noche durante el famoso sitio de Lérida por los franceses, el caballero de Guisa, el conde Rebatir, Jerez, Puy Laurens y La Tronche, después de haber comido epícuramente y excitados por los vapores del vino, resolvieron llevar á cabo una aventura que fuese sensada.

Llevando consigo á los violinistas que acompañaban al general en jefe, echaron á andar en medio de la obscuridad, precedidos de dos lacayos que con hechones de cara iban alumbrando el camino.

Corca del sitio donde habían comido había una iglesia casi en ruinas, que según se decía, era visitada durante la noche por duendes y aspiritros.

Al poco rato entró la comitiva en el templo. El caballero de Guise, organizador de aquella hazaña, mandó á los lacayos que se araran en alto sus hachas y á los violinistas que tocasen una piza de baile.

Aquel espectáculo hubiera infundido terror á cualquier hombre menos intrépido y descreído que aquellos caballeros.

Pero los señores expedicionarios lejos de intimidarse, lanzaban estrepitosas carejadas espesas de disparos á los muertos que allí yacían esperando les trompetas del jaielo final.

Al llegar los oficiales franceses al centro de la iglesia, vieron que el suelo estaba cubierto de losas sepulcrales y se pusieron á leer las inscripciones grabadas en ellas.

Pero lo que excitó su criminal furor fué una de aquellas lápidas, colocada en medio de las otras y al parecer, puesta recientemente en aquel sitio, toda vez que leyeron el siguiente epitafio:

«Aquí yace D. Jerónimo de la Vega marqués de Santillana, el cual hizo bailar á muchos franceses al compás de sus violines.»

Los oficiales reconocieron que aquella era la tumba de un valeroso caballero muerto recientemente en una batalla que había encubierto bajo la farsa del número, después de haber dado muerte á varios oficiales y entre ellos al marqués de La Fore, íntimo amigo de Guise.

Esto dominado por el deseo de una horrible venganza, levantó con la ayuda de sus compañeros la mal ahuyentada y encontró en el fondo el cadáver de un caballero que, caído en un blanco sudario, parecía que estaba dormido.

Sinó despues al muerto de su tumba cogiéndolo en brazos, se puso á bailar con el mandado á los músicos que proseguieran su tarea.

Al poco rato mientras el caballero de Guise descansaba un momento tomando siempre sugato el cadáver se aron de entre los pilares de la iglesia tres jóvenes vestidos de negro que cuales avanzaron hasta llegar al grupo de franceses, en profusa y en sola palabra.

El que iba al frente y que por su actitud y por su aspecto demostraba ser un joven, se adelantó presenciosamente dirigíndose al de Guise, le dijo: —«Soy yo, señor francés, que te he traído mis á un vivo que á ese pobre muerto.»

El caballero de Guise, que comprendió que aquello significaba, volvió el rostro, que cayó su tierra boca abajo para caer en espada.

El otro le tenía ya en la mano, y los dos contendientes comenzaron á luchar con gran denuedo, teniendo en ay poco la muerte con tal de atravesar la vida á su adversario.

El esbadero de Guise que tenía fama de excelente tirador, y que con efecto, había matado muchos hombres en singular combate, demostró en aquella noche que una causa injusta perjudica al brazo que la sostiene.

Sea que el brillo de los hechones le desorientasen su vista, sea que el horror de un infame perturbara su espíritu, lo cierto es que su enemigo aprovechando un momento de desatención, le atravesó el corazón de parte á parte.

¡Pero cuán grande fué la sorpresa de los asistentes al ver que aquel héroe en el momento mismo de su victoria caía casi sin sentido en brazos de su verdugo!

Aquella turbación con que apareció cuando hubieron quitado la careta demostró á los oficiales franceses que el esbadero caballero era una mujer que tenía todo el valor de un hombre y la más perfecta belleza.

Al cabo de algún tiempo su esposo, que era el empuje, hij único del infamado marqués de Santillana, teníendole á guisa de trofeo por el esbadero de Guise, había ido á favor de su padre, en traje de hombre, como el más propósito para evitar cualquier contratiempo desagradable.

Ante la repentina invasión de los hechones y de los violinistas habíase retirado con sus criados hacia la parte de occidente del templo; pero no pudo sufrir la afrenta de que su padre era objeto había caído con su rostro con el antifaz que llevaba consigo se había presentado resuelta á pelear y á vengar su tremendo ultraje.

Aquella mujer de tan extraordinario mérito se casó al cabo de poco tiempo con un caballero aragonés el conde de Montalón y estuvo en Valencia con él formando parte del séquito del embajador español.

F. de Nion.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—La Exaltación de la Sta. Cruz y Sta. Catalina de San.

CULTOS Charreta á horas en la Iglesia de la Purísima Sangra y 6.º de novena.

MEMORIAS 14 de Septiembre de 1812 Entrada de Napoleón en Moscú.

Una viuda

que ha estado muy acomodada, desea tener dos estudiantes como de familia. Durán razón en este establecimiento tipográfico.

REGIMIENTO DE INFANTERIA
Otumba num. 49

ANUNCIO

Hállándose vacante en la Sección de Música de este Regimiento una plaza de Música de 2ª correspondiente a clarinete, los paisanos y Musicos licenciados que deseen tomar parte en la oposición que para cubrirse se verificará en esta plaza y en el local que en el cuartel ocupa la citada Sección, el día 28 del actual y 9 de la mañana presentarán sus instancias al Coronel del Cuerpo el mismo día 28 antes de empezar el acto.

A dichas instancias acompañarán cédula personal, certificada de buena conducta, consentimiento paterno, los que sean menores de edad; y los que hayan servido recomendar; cédula personal, certificada de buena conducta y pase de situación que citre en su poder.

Los aspirantes que residan en esta plaza pasen a examinar el Reglamento de Música aprobado por R. O. de 7 de Agosto 1877, que se los pondrá de manifiesto en la Oficina de Reclutamiento Mayor 8, todos los días de 9 a 12.

Castellón 5 Septiembre de 1900 —
El Comandante Mayor, Manuel Tejada.

Plantío de Naranjos
OJO PROPIETARIOS

Hay para vender 4.000 naranjos injertos del presente año, preparados durante su recreo con la creosina y otros ingredientes contra la serpetta y otras plagas. También hay 12.000 naranjos para injertar, magníficos piés. Dirigirse a D. Vicente L'orach Miralles, en Benicarló.

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero a toda clase de empleados particulares, comerciantes y artesanos en pagados, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido a la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones al son importantes y la garantía es sólida a ocho días al 1 por 100 para Castellón y toda su provincia.

González Chermá 8 pral. Castellón

GRAN CAFÉ
El León de Oro

El dueño de este nuevo establecimiento, deseoso de dotar a la capital de un café modelo que, respondiendo a las exigencias de la época, satisfaga hasta a las personas de gusto más refinado, tiene el honor de poner en conocimiento del público queda abierto el nuevo café de El León de Oro en la calle de González Chermá, número 1, frente al Casino Antiguo.

En dicho local, además de las comodidades y el confort necesario, encontrarán las personas de buen paladar, el sabroso café de Puerto Rico escogido de primera con mezcla de Moca que tan popular ha hecho el catetero D. Felipe Sanchis.

Los licores de este café serán superiores y de las marcas más acreditadas tanto nacionales como extranjeras.

Cerveza alemana legítima, jarabes, refrescos y licores finos, ron de la negrita, beneditino y Chartreuse.

Ningún forastero debe marcharse de la capital sin haber visitado antes este nuevo café.

No equivocarse: El León de Oro, González Chermá, 1 (antiguo local del café El Siglo).

Castellón de la Plana

Para comer bien y barato visiten los forasteros el establecimiento que en la calle de la Trinidad, núm. 5, (frente a la posada del Ferrocarril) ha establecido Francisco Ros, donde encontrarán un servicio esmerado.

Información
especial

Por TELÉFONO Y TELÉGRAFO
(SERVICIO DE LA MAÑANA)

Madrid, 13—11 m.

Del extranjero

Roma.—El duque de los Abruzzos será ascendido a capitán de corbeta.

Pekin.—Los box-reo se han concentrado en las cercanías del gran canal.

Ha desembarcado en Saag Hai Valdersce, que marcha hacia el interior.

Londra Botha ha establecido negociaciones para la rendición de sus fuerzas.

P. w. l. se encargará de la pacificación de O ergo y del Transvaal.

D. Liaboa han marchado a Lorenzo Márquez 25 000 hombres en expedición militar.

Londres.—En el ataque de Malapog los ingleses tuvieron siete heridos y se apoderaron de 40.000 cartuchos.

Nueva York.—Los bandidos que se arrojan sobre las ruinas de Galveston eran tan numerosos y se lanzaron tan eligamente al p'elje, que las tropas que custodiaban los restos hicieron fuego y mataron a 26.

Londres.—Un cristiano indigeno, fugado en Eatsint, ha dicho que rodeados de un enorme contingente de chinos hayeron de Pekin.

Los chinos disponian de cinco cañones y estaban furiosos por la derrota, y con deseos de vengarse bárbaramente.

Tenian en rehenes a cuatro misioneros.

Varios funcionarios chinos de Pekin reclutan fuerzas.

Tranent.—El día 8 salieron dos fuertes columnas europeas al mando del general De Witt.

Después de ejecutar un movimiento envolvente tomaron dos poblaciones.

Llevaron además siete cañones y unas cuantas compañías de caballería japonesa.

Ha llegado un regimiento de caballería alemana y una batería inglesa de tiro rápido que ha producido entre los chinos horrible efecto.

Bruselas.—A consecuencia del hundimiento de las obras de un palacio en construcción de una de las principales avenidas han sido sepultados varios obreros y niños.

Han sido extraídos algunos heridos temiéndose que sucumbieran los demás.

Gangow.—Hay en observación 114 prisioneros.

Londres.—Don de P-kin que al pasar una patrulla rusa cerca de un fuerte, explotó una mina, matando a muchos rusos.

El comandante del fuerte declara que la explosión fue intencionada, y que se defendería hasta el último extremo.

Cuenta con bastantes cañones Krupp.

El Gobierno ha telegrafado a Roberts pidiéndole fecha aproximada de su regreso.

Roberts ha contestado con este loconismo significativo.

«Bien quisiera poderosla dar.»

«Vida nueva»

A Osdiz.—Ha llegado el vapor «Ciudad Condal» procedente de Fernando Poo.

Ha traído 96 pasajeros y mucha carga.

La impresión producida por esto es que aumenta la producción y existen grandes elementos de vida en aquellas islas.

Un banquete

La Cámara de Comercio y la Liga de contribuyentes de Santander han dado un banquete a García Añiz, al que han asistido unos cien comensales.

El ministro pronunció al final un discurso, y en él mantuvo la necesidad de que los ministros deben conocer personalmente las riquezas que atesora cada país, estudiando además sus necesidades.

Los párrafos que empleó para elogiar el trabajo y la honradz del pueblo montañés han sido aplaudidos.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 13, 5:30 t.

El Liberal

La marcha del general Roberts a Inglaterra se traduce en Londres como síntoma de haber terminado la guerra en el Transvaal. Desde que las tropas británicas entraron en Pretoria se da como hecha la conclusión de la contienda.

También este periódico se ocupa de la cuestión política y dice que el señor Silvea está hecho un discípulo aventajado de Dato relatando el éxito del viaje de la reina, que demuestra que la única preocupación del actual jefe del Gobierno es la de conseguir éxitos teatrales. Censura «El Liberal» que todas las declaraciones de los gobernantes versan solamente sobre cuestiones de momento.

El Imparcial

Elogia al Sr. Silvea por el propósito que tiene de abrir las Cortes para que se discutan los nuevos presupuestos y la política del Gobierno.

El Globo

Censura duramente la conducta del Gobierno, que mira con fría pasividad la honda crisis por que pasa la industria catalana. Este problema social que tanto preocupa al Sr. Silvea traerá gravísimas perturbaciones en la vida general del Estado.

El País

Occupándose del viaje de los reyes dice que en él han ocurrido incidentes que el Gobierno trata de ocultar pero que no han de conseguirse y que solevantarán la opinión en cuando sean conocidos.

Política

Los ministeriales creen que tanto Silvea como Dato se han arrepentido de haber ofrecido la presidencia del Congreso al Sr. Villaverde puesto que el Sr. Pidal puede muy bien no mostrarse conforme con estas condiciones y es indudable que si los amigos de éste se abstuvieron de votar al candidato del Gobierno para la presidencia del Congreso la derrota del proyecto sería segura la caída del ministerio inminente.

En vista de estas consideraciones parece ser que haya hecho volver atrás de sus proyectos al Sr. Silvea que actualmente muestra deseos de que el actual gabinete tal como está constituido se presente a las cortes.

«El Dally-Exprès»

Afirma este periódico que los últimos cuatro cañones Krupp, cogidos a los boers han sido llevados a Lorenzo Márquez como trofeos de victoria de los ingleses.

Quedará encargado del mando del ejército en ausencia del general Roberts el general Buller River.

Se ha confirmado la muerte de un jefe boer de importancia, ocasionada por un cañazo de metralla.

DE CHINA

Se sabe positivamente que Rusia y los Estados Unidos abandonan P-kin continuando en esta ciudad las tropas de los demás Estados aliados.

Los presupuestos

de Guerra

Todos los anuncios de aumento de sueldos de nuestra oficialidad que tanto preocupaba estos días a los militares, se han desvanecido a pesar de los buenos propósitos del general Azcárraga, pues se ha convenido que hoy por hoy es casi imposible realizar el propósito, y aunque es cierto que la oficialidad de las demás Naciones está mejor retribuida que la nuestra de liquidación de créditos pendientes y el atraso en la normalización de la situación económica hoy lo impiden.

Se trata igualmente de amortizar muchas pensiones de cruces, y examinar los expedientes de oficiales de voluntarios que los poseen. Así que los presupuestos de Guerra no tendrán aumento todavía por este concepto.

¡En salvo!

El generalísimo Roberts se encuentra con algunos jefes y oficiales de su Estado Mayor en Lourenco-Marquez desde donde embarcará para Londres definitivamente el 1.º de Noviembre próximo. Si es exacta la creencia de que la guerra ha terminado ha venido el atropello y ha sido vencida la razón del derecho, por el derecho de la fuerza.

Más del presupuesto

de Guerra

En atención a la carencia que se nota en los artículos de primera necesidad en Canarias, se dará una gratificación en concepto de casa a la oficialidad que guarneció aquellas islas, concediéndose así mismo plus a oficiales y tropa hasta en los destacamentos de compañía y aún más pequeños por equisito de encontrarse distanciados de las planas mayores de los Regimientos.

Vano empeño

Todos los ministeriales se esfuerzan en querer demostrar que las relaciones políticas entre Martínez Campos y Silvea son íntimas y muy cordiales pero a pesar de ello ya no es para nadie un secreto que se cuentan más y más la disparidad de criterios entre ambos personajes.

A Sevilla

El Sr. Silvea nos ha dicho que en la próxima primavera la Reina irá a Sevilla donde permanecerá unos días. No es cierto que visite todas las provincias andaluzas únicamente visitará la capital.

Otro presupuesto

El ministro de la Gobernación ha terminado el presupuesto de su departamento y hoy mismo lo ha remitido al ministro de Hacienda para su examen para que se discuta en el próximo Consejo.

La salud del Papa

Las últimas noticias que se reciben de S. S. aseguran que el Padre de la iglesia goza de immejorable salud.

Sin ceremonias

La próxima apertura de Cortes se efectuará sin ceremonias de ninguna clase y no se leerá discurso de apertura por la Corona.

A. M.

Alcance local

Temporal

Por causa del temporal no hemos podido comunicarnos con nuestro corresponsal en la conferencia de Barcelona.

Cosecha segura

de capullos de seda con la semilla obtenida por el método de selección microscópica de Monsiur Pasteur y elaborada por D. José Sorribes de Ahín (Castellón).

Precio de la onza de 30 gramos 12'50 pesetas.

Imp. s. c. de V. Bayo.

después el cuerpo de su tumba... de haber... persona.

entre el cabo... civil de... tante esta... por el... do

ardis de la... el pueblo... José B... aral de Vi... la calle de... número 58... 25 de esta... a calle del... smara Mer... B met, vi... iendo ésta... a la cabeza

por el sereno... por el mé... aspé: a su... a denuncia

na

moso alito... el caballe... batir, Jer... onse, der... aramente y... del vino, ... uns aven...

violinistas... rai en jif... de la obser... acumbra...

bien com... en ruinas... eitada du... y aspec...

mitiva en... Gáiez, or... fe, mandó... n alto sus... de tocasia

infundido... manes in... ellos cala...

dicionarios... a estrepit... d'espantar... a separab... ral.

moses al... on que el... an apul... incrip...

nal faror... colocada... parecer, ... el sitio, ... ones epi...

de Vega... cual hizo... compis

que aqu... so caba... a una sa... o la fuer... ber dado... tre ellos... mo amigo

de sus... a la ayu... adhorid... cadáver... o en el... estaba

BOLETIN RELIGIOSO

de mediana.—La Exaltación... Sta. Cruz y Sta. Catalina de...

CULTOS

Charrales horas en la Iglesia de la... Santa Sangre y 6ª de novena.

MEMORIAS

del 11 de Septiembre de 1812 Entra... de Nipoleon en Moscú.

Una viuda

ha estado muy acomodada, ... tener dos estudiantes co... de familia.

Dada razón en este estableci... tipográfico.

ANUNCIOS

LIBRERIA MODERNA

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

SANTIAGO S. SOLER

Gonzalez Chermá, 40 (Antes Enmedio) Frente a San Miguel.—CASTELLÓN

Obras religiosas, científicas, literarias, instructivas, recreativas y morales
Devocionarios, estampas y cromos
Novedades en objetos de escritorio

Material moderno para escuelas y colegios
Albumes, atlas, mapas, esferas, estuches de matemáticas, cajas de sólidos, láminas y oleografías
Almacenes de papel de todas clases, cartulinas, cartones, libros rayados, copiadores, tarjetería, resmillería y sobres
Material para dibujo, pintura y arquitectura
Tintas, cartapacios, sellos de goma y metal, fechadoras, imprentillas, tampones, etc.
Suscripciones, encuadernaciones y encargos de litografía

PRECIOS SIN COMPETENCIA

No comprar sin antes visitar esta casa

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE
Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas. 15.000.000
Reservas.....	11.002.869 88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	230.681.890 25
Pagado por siniestros pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	16.667.244 40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barce'ona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Falco, 8.—Castellón.

AVISO

En esta imprenta de «El Regional» se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios módicos.

SOCIETE SAN GOBAIN CHAONI ET CIREY

FUNDADA EN 1665

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

QUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalentes á fosfatos, 22 á 23 por 100.
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

QUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Nvaristo Monford. Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41, D. Pascual Segorra, Vall de Uxó, San Cristóbal, (Farmacia).—Director general en España: César Sastón, Catedral de Oviedo.

Nota.—El comprador de abonos que no exija una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses fomenta el fraude.

Suscripciones

Castellón, un mes..... 1 p
Fuera, trimestre..... 3

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.29

LA PENA DE MUERTE

El célebre Figaro decía: «La pena de muerte es la última venganza que toma de la criatura humana la sociedad en la lucha muy desigual por el bien.»

No pretendemos discutir afirmaciones de Mariso de rra, pero es indudable que la sociedad para remediar el mal causado, comete ó lleva á efecto otro igual duplicándose éste vez de disminuir.

A las ocho de la mañana hoy y dentro de los muros de la cárcel celular, se ha cumplido el fallo de la justicia. El verdugo ha segado dos existencias: la de Pascual Lorient y la de Víctor Bayarri en nombre de la Ley ese instrumento del progreso que se llama garrote vil ha sido el vió de cómplice

La adúltera y el amante que espialto el crimen, él, por retribuir á la víctima inocente; e por descargar los primeros golpes del hacha sobre el infame, no ser que le dió su honra para que la guardase. No satisfecho con mancharla de cieno, la picó de sangre

Una pasión brutal que de germinar y robustecerse á pulso de voluntades avasalladoras condujo en vertiginosa marcha á esos dos desgraciados hacia el precipicio.

El eco dulce de aquella plería que pronunciara la madre aquella oración que de niños aprendieron de memoria, olvidada tal vez la han vuelto á escuchar los condenados en la fúnebre capilla de lábios del sacerdote, y en ellos habrá despertado los recuerdos de la vida cuando tan de cerca les acechaba la muerte.

¡Desgraciado!—dirán algunos.—Desoyendo la voz de la razón arrebató villanamente la existencia al que le proporcionaba jornal, al que mantenía su cuerpo, pero, el amor salvaje aliméntó el corazón del asesino imbrándose la pasión con exigencias brutales y al oscurecer el entendimiento le hizo rodar al abismo.

Quién sabe si fué un loco, más que patíbulo afrentoso, más que recla la casa de salud, el departamento del alienado!

Ella... ella tuvo toda la culpa ella debía suggestionar al infame brindándole un amor criminal libre y sin trabas, ella puso sus manos el instrumento de muerte; y él... fué bueno hasta aquel momento...!

¡Qué distancia tan inmensa separa!

Los dos han muerto al mismo tiempo En la ejecución del crimen y en la ejecución de la sentencia la justicia histórica los considerado iguales...!